

哈萨克斯坦“乱局”背后透露哪些信号?

哈萨克斯坦一夜生乱。多地爆发抗议示威,并演变为大规模骚乱和暴力冲突。局势背后,透露出哪些信号?



1月5日,哈萨克斯坦阿拉木图。
警察在抗议活动中阻止示威者。

哈萨克斯坦总统宣布全国进入紧急状态

哈萨克斯坦部分地区骚乱5日仍在继续,多地出现骚乱者冲击政府机构的情况。哈总统托卡耶夫当日签署总统令,宣布全国进入紧急状态。集安组织(集安组织)6日说,应托卡耶夫请求,集安组织决定在哈短期部署维和部队。

据哈媒体报道,上千人5日下午闯入哈最大城市阿拉木图市政府大楼,暴力纵火并破坏公共财产。他们还冲击了当地检察院、哈萨克斯坦国家电视台办公楼、哈执政党“祖国之光”党地方办公室等。

记者所在的努尔苏丹市5日17时至24时互联网服务完

全中断,社交媒体、即时通讯、网页网站等全部无法访问。

托卡耶夫当天表示,部分地方的骚乱参加者正在占领大型基础设施,他们在阿拉木图甚至占领了当地机场。

阿拉木图市警察局局长哈纳特·泰梅尔杰诺夫对哈通社说,骚乱造成逾120辆警车、消防车和救护车等各类车辆被焚毁,300余家商铺、饭店和办公室被打砸。据哈内务部消息,截至5日夜间,哈国内骚乱已导致8名执法人员丧生、317名警察和国民近卫军官兵受伤。

据阿拉木图市管委会消息,哈护法机构已开始在当地开展旨在恢复秩序的“反恐行

动”,管委会呼吁居民保持冷静并协助护法机构恢复秩序和社会稳定。

据哈总统府网站消息,托卡耶夫5日在发表暴力骚乱以来的第二次电视讲话时宣布,自当天起他本人担任哈国家安全会议主席,将对非法集会活动采取强硬措施。托卡耶夫随后签署总统令,宣布自1月5日至19日在全国范围实施紧急状态。

托卡耶夫在6日凌晨举行的安全会议上说,骚乱参加者在境外接受过严格训练,哈政府已向集安组织寻求帮助。他表示,尽管局势复杂,哈政府将继续保障本国民众和在哈外国

人的权利,并保护在哈外国公司和企业。

集安组织集体安全理事会轮值主席、亚美尼亚总理帕什尼扬6日在社交媒体上发表声明说,收到托卡耶夫的求助后,考虑到当前局势对哈国家安全和主权构成的威胁,集安组织集体安全理事会决定在哈萨克斯坦短期部署维和部队,以确保当地局势稳定。

中国驻哈萨克斯坦大使馆5日发布消息,提醒在哈中国公民遵守驻在国法律规定,增强防范意识,减少不必要外出,做好安全防护。

哈萨克斯坦为何一夜间“乱了”?背后局势值得深究。

关键词一:天然气

从曼吉斯套州到直辖市阿拉木图再到首都努尔苏丹,一场场示威愈演愈烈,最终影响局势走向。似曾相识的一幕幕,不禁让人想起2005年的乌克兰。

从“橙色革命”到如今,两个国家局势突变的历史背景或许略有不同,但多少都和一个关键词有关——天然气。

17年前的乌克兰“橙色革命”,重要领导人之一就是曾骄纵一时的“天然气公主”季莫申

科。得益于寡头政治的利益输送,季莫申科一度把持着国家能源命脉,随后驰骋政坛。

然而,她也因能源改革等触动寡头利益,一度被捕入狱,处理与俄罗斯的天然气纠纷时落下话柄,最终成为权斗牺牲品。真可谓“成也天然气,败也天然气”。

再看哈萨克斯坦这场“突如其来”的示威的原因,也是政府对天然气价格的上调。

2022年1月1日起,哈萨克

斯坦政府将曼格斯套州液化天然气价格由每升60坚戈(约合人民币0.88元)提高到120坚戈(约合人民币1.47元到1.68元)。

价格翻了一倍,民众过不下去了,做饭、取暖,过冬太难,怎么办?有些人走上街头示威,但未曾想衍生出更多乱局。

天然气有多重要,看看如今的欧洲就知道了。

从2021年底到现在,欧洲的天然气价格最高涨了800%,

电价也飙升。根据欧洲天然气基础设施协会数据,目前欧洲天然气库存只剩满负荷水平的68%,形势很不乐观。

对此,俄总统普京一针见血地指出,欧洲民众认为天然气太贵,就该找欧盟去抱怨。俄高官此前表示,欧洲减少使用俄长期供气协议,意味着无法以更低价获得天然气。何况,欧洲内部正以高价转卖原本廉价的俄气。

关键词二:地缘政治

能源一直是反映国计民生的重要指标,从以上几起“天然气之争”,便可看出如今大国地缘政治博弈的激烈程度。

俄外交部5日声明称,俄正密切关注兄弟邻国的局势发展,支持哈国在宪法和法律框架内通过对话和平解决问题,而不是诉诸骚乱和违法行为。

另据“今日俄罗斯”报道,当地时间5日,美国白宫站出来否认,是美国背后策划哈萨克斯坦紧张局势,并责怪是“俄罗斯人”错误指责华盛顿引发了骚乱。然而,俄方在声明中,并未指名道姓。

事实上,美国对俄能源领域的打压,早已被搬到桌面上。

此前,德国《世界报》、彭博社等报道,多年来,美国政府一直“用金钱和甜言蜜语”怂恿南欧和东欧国家接受美国所谓的“自由天然气”,以摆脱对俄能源的依赖。

美国还阻挠、制裁德俄合作的“北溪-2”管道项目,使天然气价格难以平抑,却联合欧洲把涨价的“锅”甩给俄罗斯。

还有一处细节也许值得回味:近期美国、北约就乌局势炮制“俄罗斯威胁论”,俄乌边境风声鹤唳。俄与北约将在接下来的1月中旬,举行安全保障谈判。

陈兵乌克兰的论调甚嚣尘上之际,哈萨克斯坦却传出局势突变,这其中,究竟有何门道?美国,又承担了何种角色?

关键词三:稳定

从哈萨克斯坦的局势可以看出,在急剧变化的世界,任何一个国家最需要的,还是稳定。

此次哈萨克斯坦因天然气涨价出现抗议,政府实际上迅速降价到50坚戈每升,低于提价前的60坚戈每升,却仍然未能平息示威。示威者主张也从涨价问题蔓延到提高国民待遇、惩处贪腐、要求政府下台等政治色彩更鲜明的方向。抗议现场出现了持枪示威者,还导致强力部门人员伤亡,

事态逐渐朝更危险的方向发展。

而据信,在事件发展中起到关键作用的,是几个NGO组织。这些组织行动统一、组织严密、诉求明确、煽动性强,并有外国资金的赞助,引起哈当局高度警惕。

哈总统托卡耶夫5日发表电视讲话,呼吁民众保持理智,不要听信意图破坏社会稳定和团结的言论,不要攻击任何民用设施和军事机构。他还指

出,阿拉木图的机场和包括外国航班的5架飞机被“恐怖分子”扣押。他认为,哈萨克斯坦“正遭受外部侵略”。

由此,据俄罗斯卫星通讯社报道,哈萨克斯坦与集安组织集体安全理事会成员国举行了磋商,向各成员国元首发出了军事援助请求。

现任集安组织安全理事会主席、亚美尼亚总理帕希尼扬表示,鉴于外部干涉等因素已

对哈萨克斯坦国家安全和主权构成威胁,集安组织安全理事会已决定,向哈萨克斯坦派遣维和部队。该国局势“被视为外国训练的匪帮入侵”。

所以,这场“风暴”也许不会持续很久。但无论民生也好,政局也好,一个国家只有在持续稳定的局面下,才能求生存,谋发展。稳定压倒一切,任何动乱,都必须迅速平息。

综合新华社、中新网

费城一公租房起火致死12人 烟雾报警器失灵



2021年5月31日,人们在美国宾夕法尼亚州费城的费城艺术博物馆参观。

美国费城一幢住着两户人家的公租房5日突然起火,导致12人丧生,包括8名儿童。消防官员说,事发时公寓楼内安装的烟雾报警器没有响。

据美联社报道,失火公寓楼位于费城费尔芒特社区,距离知名的费城艺术博物馆不远。这幢三层楼房建于100多年前,上世纪50年代被改造成可住两户的公租房,产权归联邦政府资助的费城房屋管理局所有。

费城消防局介绍,事发楼房5日6时30分前失火,楼内据信住着26人,已确认8人逃脱,12人死亡,2人受伤。消防局早些时候说火灾致死13人,后来更正相关数字。

消防局官员克雷格·墨菲在当天晚些时候举行的新闻发布会上说,起火点位于二楼一间厨房内,消防员赶到现场后在50分钟内控制火势。

“太吓人了!我干消防35年,这可能是我见过最可怕的一场大火。”墨菲说。

美国媒体说,这是费城近百年来人员死伤最惨重的一场火灾。

公寓楼起火原因暂不清楚。当地居民暗示,不排除电线老化的原因,有些老旧公寓楼里的电线长时间不曾更换,可能已经使用了100多年。

消防局说,楼内装有4个烟雾报警器,事发时都没有响,上次年检是在2020年。费城房屋管理局官员则说,楼内有6个烟雾报警器,上次年检在2021年5月。

《费城问询报》报道,之前有住户向房屋管理局反映:有人在厨房做饭或抽烟时偷偷取出烟雾报警器电池,因此最好改用无需电池的烟雾报警器。

费城社区服务律师詹娜·科林斯说,这类呼声她也听过不止一次,但是由于联邦政府拨款不足,相关改造迟迟没有落实。

一些人质疑为何小小公寓内住了20多人。科林斯说,这种情形在公租房里并不少见,“现实情况是,没有足够可居住、可负担得起的住房。尤其在眼下,许多人(因为疫情)失去收入”。据新华社